



# 家中煤气泄漏，关阀门、涂泡沫、开窗户、疏散邻居…… 金女士的做法消防队员点赞



消防队员在检查煤气瓶。 图片由通讯员提供

□记者 马涛 通讯员 周俊

昨天，本报报道了25日晚发生在奉化裘村镇吴江村的一起民房坍塌事故。经调查，这起事故系由煤气泄漏引发闪爆引起，造成两层民房发生局部坍塌，一家5口不同程度受伤。

而在26日晚，江东仇毕坊小区也发生了一起煤气泄漏事件。不过居民临危不乱，关煤气、涂泡沫、开窗通风、疏散邻居，一系列处置相当专业，将危险化于无形，赢得了消防和煤气抢修人员的交口称赞。

## 女主人冷静应对煤气泄漏

朱阿姨住在仇毕坊42号202室，这段时间，女儿金女士一家常会回来吃饭。

当天下午，发现家里煤气没了，朱阿姨让老伴重新换了一瓶。当晚约6点半，女儿才进家门，就直皱眉头：“是不是有煤气泄漏了？一股味道。”

朱阿姨说，家里确实有股味，她一直以为是没用完的煤气残渣的气味，所以没在意。女儿这么一说，她和老伴倒有些紧张了。

金女士到厨房里查看，煤气瓶外表没什么异常，阀门也是关着的。她说，此前在公司培训

时，学过处置家庭煤气泄漏的办法，这次正好用上了。

金女士用在脸盆里打好泡沫，将泡沫水涂抹在煤气瓶阀门与软管的连接口上。很快，泡沫开始鼓起泡来，这就意味着确实发生了煤气泄漏。

她没有慌张，而是冷静下来开始动员全家：老人负责把家中的窗户全部打开进行通风，小孩去通知楼上邻居撤离疏散，老公负责报警联系救援人员。

到现场，对煤气瓶进行了处理。

“这还是吓人的啊，要是爆炸，我们楼上楼下的都得遭殃。”邻居刘阿姨看着“汩汩”冒泡的煤气瓶，拍着胸口直说害怕。

得知金女士处置险情时的一系列举措，现场消防指挥员对她竖起了大拇指，称她“非常冷静、专业，值得大家学习。”

“这可以说是一次煤气泄漏时自救的处理样本。而且，小朋友也跟着受到了教育，有非常好的示范和榜样作用。”江东消防大队防火参谋郎园表示。

## 消防队员赞其非常专业

很快，江东彩虹路消防中队的6名队员赶赴现场处置。另一边，煤气抢修人员也正在赶往事发的路上。

“这幢楼共四层，很多人已经在楼下等着了。”彩虹路消防中队队员说，他们上楼时，仍能闻到浓重的煤气味，不过居民家里和楼道窗户都是开着的，已经没有爆炸危险了。

“我们带着堵漏工具来到厨房，煤气还在泄漏。”消防队员拎着煤气瓶跑到楼下空旷地方，进行稀释。

大概过了半个小时，煤气公司的工作人员赶

## 市民应掌握一些应急窍门

“在厨房火灾里，煤气泄漏、干烧、油垢起火等，是最常见的几种类型。”江东彩虹路消防中队负责人说，输气管、角阀、减压阀接口等部件老化松动，密封胶圈脱落，耐压强度下降，都容易造成煤气泄漏。

这名负责人表示，市民应该懂得一些应急方法。比如，用肥皂、洗衣粉、清洗液等，加水打成泡沫，抹在接口和皮管上进行测试。冒泡，也就意味着有煤气泄漏。

“有的人点打火机，或者蜡烛，甚至点燃木棍凑近煤气罐，似乎只要火烧得更大，就是泄漏。”

郎参谋说，这样只会“引火烧身”，瞬间的闪爆、轰燃很可能造成严重后果。

郎参谋还提到了一个细节，值得引起市民关注：如果进门前，闻到家中有异味，怀疑是厨房里煤气泄漏，此时，千万不要开灯。即便是意识到危险，也不要飞奔进厨房，试图关掉阀门或开窗，因为若已达到爆炸极限，奔跑时衣物摩擦产生的静电，仍能瞬间引发闪爆。

“即便报警，也不要是在室内打，因为打电话时很可能产生电火花，这容易导致爆炸，产生更大的事故。”郎参谋说。

## 玩耍中石凳突然翘起并砸下 一名五年级男生意外身亡

**本报讯(记者 殷欣欣)** 昨天，网友“卢先生”在微信朋友圈发信息称，四眼碶小学一男生在校园里发生了意外事故，在李惠利医院抢救，他恰好目睹了整个过程，不过遗憾的是最后男生没有抢救过来。

有网友询问事故原因，“卢先生”回复说：“不好说，好像石头做的护栏倒了还是什么。”

记者从知情人处了解到，事起并不是护栏倒坍，而是石头椅子倒了：事发前，当事男生和同学在一花坛边的石椅上跳来跳去玩，结果椅子一端突然翘起并砸下来，男生不幸被砸中倒地。

据了解，当事男生是五年级学生。

另一名学生伤势较轻微，接着上课去了。

四眼碶小学又名江东实验小学。昨天下午，记者来到学校，事故现场的石椅已经扶正，周围拉起了警戒线，地面未见血迹。

昨天晚上，江东区教育局发布官方消息称：10月27日上午10点左右，江东实验小学一名学生在体育课休息期间玩耍时，不慎将石凳扳倒，发生意外。学校第一时间将其送至医院进行救治，因伤势过重，经医院抢救无效死亡。学校第一时间通知家长，并做好学生家属的情绪安抚工作。

## 有人站在窗口往下小便? 楼下业主在电梯口贴公告抗议

**本报讯(记者 王思勤)** 昨天，网友“阿新2001”在本地论坛上发了一则帖子：海曙某大厦的女业主，在电梯贴了一份公告，大致意思是说有“少年”站在高楼窗边，从窗口朝楼下小解，把女业主的车弄脏了。

昨天下午，记者来到了网帖中所说的天之海大厦。在一楼每部电梯口，都贴着一张纸，记者仔细看了看，与其说公告，不如说是一份抗议书更贴切些。

天之海大厦物业工程部的周经理说，大厦13楼以上共有100多套住宅房，里面住的大部分都是附近餐饮店、酒吧、小商品店的员工，“老板把住宅房租下来，作为员工的集体宿舍或是单身公寓，最夸张的情况，是十多人共用一个卫生间，经常是一人如厕，外面好几个人排队等着。楼层里又没有公厕，有的人实在憋不住，只能另找地方。”

“大楼清卫工在日常打扫时，也在楼梯角落、垃圾桶里发现过排泄物，今天，我们还专门派人在清理楼梯附近的大小便痕迹。”周经理说，他们也很无奈，多次贴过公告，还上门通知、劝说，也跟这些店的老板反映过，但效果不大。

## 一刮风就往下掉虫子 月湖周边行道树虫害严重

**本报讯(记者 边城雨 通讯员 蔡晓丰)** 昨天上午，有市民拨打本报新闻热线87777777报料称，月湖一带行道树有很多虫子，让人浑身不自在。“按理说已经深秋了，不应该有这么多虫子吧？”

记者下午在偃月街看到，行道树病虫害现象确实挺严重，好多树木叶子稀少、虫洞斑斑。一名环卫工人说，这些行道树今年病虫害来得很猛，从夏天到现在就没有断过，有时候，一条马路扫下来，虫子能扫一畚斗。这些虫子带着长长的丝，俗称“吊死鬼”，粘到身上，怎么弄也弄不掉。

镇明路、青年路上，虽然行道树树种不同，但病虫害也挺严重。

记者采访了海曙区城管局的相关工作人员，他介绍说，月湖周边行道树害虫分别是重阳木锦斑蛾和蚜虫等，由于繁殖较快，绿化部门每月打五次杀虫药也很难压制。

城管园林部门的专家告诉记者，今年的高温天气不多，夏季超过35摄氏度的天气不到20天，比往年少了一半，这给虫害滋生创造了相当好的条件。进入秋季以来，气温依然是不温不火的，虫害生长的环境依然存在。事实上与往年相比，今年对行道树的打药除害频率已经增加了，但是却没能遏制住。接下来，随着天气的变冷，情况会有所改善。